

本报讯（记者王明杰 通讯员杨非 钟凯）近日，信阳市平桥区卫生计生委召开村卫生室修缮和新项目推进会，全面推进全区村卫生室修缮和新项目建设。

在推进会现场，平桥区卫生计生委、乡镇卫生院、社区卫生服务中心等单位的负责人观摩了长台关乡卢岗、赵洼、新集村等地的村卫生室基础设施修缮、设备更新等项目的实施情况；实地参观了长台关乡卫生院的中医文化养生园、中医馆、门诊部、病区等。

平桥区卫生计生委党组书记、主任史金宽说，今年年初，平桥区委、区政府将村卫生室修缮和新项目列为美丽乡村建设9类基础设施项目之一。平桥区财

政部门拿出专项资金611万元，对全区已建成使用的244所村卫生室进行房屋修缮和设备更新，并新建6所标准化村卫生室。

平桥区卫生计生委要求，村卫生室修缮和新项目建设时间紧、任务重，各责任单位、责任股室要统一思想，提高政治站位，强化责任担当，切实增强项目实施的紧迫感和责任感，深入基层，因施策，因地制宜，高标准、高质量地推进项目建设；要准确把握时间节点，制定项目进度表，实行倒排工期、周报告制度，在规定的时间内完成项目建设；要建立规范的运行机制，狠抓村卫生室管理不放松，加强乡村医生的管理，使村卫生室服务能力得到不断提升，为保障农民健康发挥积极作用。

基层，因施策，因地制宜，高标准、高质量地推进项目建设；要准确把握时间节点，制定项目进度表，实行倒排工期、周报告制度，在规定的时间内完成项目建设；要建立规范的运行机制，狠抓村卫生室管理不放松，加强乡村医生的管理，使村卫生室服务能力得到不断提升，为保障农民健康发挥积极作用。

基层，因施策，因地制宜，高标准、高质量地推进项目建设；要准确把握时间节点，制定项目进度表，实行倒排工期、周报告制度，在规定的时间内完成项目建设；要建立规范的运行机制，狠抓村卫生室管理不放松，加强乡村医生的管理，使村卫生室服务能力得到不断提升，为保障农民健康发挥积极作用。

责编 马丽娜 美编 木槿

睢县卫生计生委

做好因病致贫人口疾病精准核查工作

本报讯（记者赵忠民 通讯员马雷）今年，睢县卫生计生委利用两个月时间，采取4项举措，扎实做好因病致贫人口疾病精准核查工作，确保因病致贫人口精准识别到人、致贫原因精准到病、根据病种精准施策。

睢县卫生计生委成立了疾病精准核查工作领导小组，及时召开动员会，制定实施方案，要求县直医疗机构、各乡镇卫生院协调配合，在3月完成未脱贫因病致贫人口疾病精准核查工作，4月完成所有因病致贫人口疾病精准核查工作。会议结束后，县、乡两级医疗机构相继召开动员会，制定时间表，绘制路线图，明确责任人，确保因病致贫人口疾病精准核查工作扎实有效开展。

依托“全国健康扶贫动态管理系统”，以县扶贫办提供的数据库为基础，睢县卫生计生委对全县患有32种重点疾病、35种次重点疾病以及患有30种慢性病的建档立卡贫困人口进行逐一比对，并将比对数据录入“睢县贫困人口医疗救助管理系统”，实行动态管理。

睢县卫生计生委将比对结果发送到各乡镇卫生院。各乡镇卫生院对于本人有病历的，依据病历确认；对于没有病历的，到乡镇卫生院予以检查确认；对于没有能力确认的，转到县级医院进行检查确认，重点核实因病贫困人口的基本信息、疾病名称与类别、治疗需求与方式，进行疾病诊断或治疗的医院等情况，确保致贫原因精准到病。

针对疾病精准核查结果，睢县卫生计生委对所有患病贫困人口进行逐一分析，实行“一人一档、一人一卡、分类救治”。如：对能够一次性治愈的，集中力量开展专项救治；对需要住院治疗的，由县、乡两级医疗机构实施治疗；对需要长期治疗和康复的，由乡镇卫生院或村卫生室在县级医疗机构指导下，实施治疗和康

复管理；对因病致残或丧失劳动能力的，实行医养保障或社会兜底保障。

为了确保比对核查工作顺利，睢县卫生计生委采取分片督查的方式，深入乡村，现场查看疾病精准核查进展情况，发现问题，现场解决。通过开展因病致贫人口疾病精准核查，全县共核实32种重点疾病、35种次重点疾病、9种大病以及30种长期慢性病。

为了做好因病致贫人口疾病精准核查工作，社旗县饶良镇卫生院成立了“入户核查小组”，分别于2017年5月、8月和今年3月深入患者家中，对其名称、确诊治疗机构、治疗经过、报销费用等信息逐一进行核定，并及时更新到“河南省健康扶贫动态管理系统”。

“小笔头”签约“定责任”。社旗县饶良镇卫生院为每个家庭医生签订目标责任书，制作《签约服务记录单》《签约服务随访表》；通过每月两次的家庭医生上门服务，为慢性病患者办理慢性病卡和制定个性化治疗方案；每年为签约家庭成员进行两次健康评估，对于超出服务范围的患者，家庭医生为其提供转诊服务；对慢性病管理不达标人员，集中组织专家对其进行

是酷暑盛夏，还是数九寒冬，“健康扶贫宣传小分队”都会走进农家，面对面向群众宣传健康扶贫政策，贴心解读“大健康”知识，手拉手把手谈幸福明天。据统计，“健康扶贫宣传小分队”共发放宣传单2280份，公示家庭医生签约服务协议1600份，办理家庭医生联系卡867个，发放贴心服务袋1300份。

“核查小组”入户调查“保精

准”。为了认真做好患病人员信息核查工作，社旗县饶良镇卫生院成立了“入户核查小组”，分别于2017年5月、8月和今年3月深入患者家中，对其名称、确诊治疗机构、治疗经过、报销费用等信息逐一进行核定，并及时更新到“河南省健康扶贫动态管理系统”。

“小笔头”签约“定责任”。社旗县饶良镇卫生院为每个家庭医生签订目标责任书，制作《签约服务记录单》《签约服务随访表》；通过每月两次的家庭医生上门服务，为慢性病患者办理慢性病卡和制定个性化治疗方案；每年为签约家庭成员进行两次健康评估，对于超出服务范围的患者，家庭医生为其提供转诊服务；对慢性病管理不达标人员，集中组织专家对其进行

社旗县饶良镇卫生院

四个“小”字写出“健康”文章

本报讯（记者方圆 通讯员赵兰奇 王绍亭）在健康扶贫工作中，社旗县饶良镇卫生院牢固树立“大健康”意识，科学运用4个“小”字，探索出困难群众“健康有人管，患病有人治，治病有保障”的健康扶贫模式，受到社会各界的好评。

“领导小组”全权负责“做统帅”。社旗县饶良镇卫生院成立以院长为组长的健康扶贫领导小组，

下设办公室，具体负责全镇的健康扶贫工作，还下发了《饶良镇健康扶贫实施方案》，明确各村以及责任组、驻村工作队的责任和要求，建立各项规章制度。

“小分队”入户宣传“送知识”。社旗县饶良镇卫生院除了在卫生院楼梯口等醒目位置设立健康扶贫宣传内容外，还成立了9个“健康扶贫宣传小分队”。无论

是酷暑盛夏，还是数九寒冬，“健康扶贫宣传小分队”都会走进农家，面对面向群众宣传健康扶贫政策，贴心解读“大健康”知识，手拉手把手谈幸福明天。据统计，“健康扶贫宣传小分队”共发放宣传单2280份，公示家庭医生签约服务协议1600份，办理家庭医生联系卡867个，发放贴心服务袋1300份。

“核查小组”入户调查“保精

准”。为了认真做好患病人员信息核查工作，社旗县饶良镇卫生院成立了“入户核查小组”，分别于2017年5月、8月和今年3月深入患者家中，对其名称、确诊治疗机构、治疗经过、报销费用等信息逐一进行核定，并及时更新到“河南省健康扶贫动态管理系统”。

“小笔头”签约“定责任”。社旗县饶良镇卫生院为每个家庭医生签订目标责任书，制作《签约服务记录单》《签约服务随访表》；通过每月两次的家庭医生上门服务，为慢性病患者办理慢性病卡和制定个性化治疗方案；每年为签约家庭成员进行两次健康评估，对于超出服务范围的患者，家庭医生为其提供转诊服务；对慢性病管理不达标人员，集中组织专家对其进行

是酷暑盛夏，还是数九寒冬，“健康扶贫宣传小分队”都会走进农家，面对面向群众宣传健康扶贫政策，贴心解读“大健康”知识，手拉手把手谈幸福明天。据统计，“健康扶贫宣传小分队”共发放宣传单2280份，公示家庭医生签约服务协议1600份，办理家庭医生联系卡867个，发放贴心服务袋1300份。

“核查小组”入户调查“保精

“平时我总感觉自己颈椎疼痛，也总出现腿部酸痛、麻木的症状。今天经过医生诊治后，我感觉好多了。”三门峡市渑池县的环卫工人乔永水高兴地说。4月27日，渑池县总工会和渑池县武强医院联合举办“心系环卫工人”义诊活动。该县的200位环卫工人享受到了免费健康体检等服务。渑池县武强医院还为每位环卫工人赠送了一张价值100元的诊疗卡，让大家以健康的身体、愉悦的心情度过节日。

刘岩 姚鑫 李武宣/摄



康复奇迹一直在发生

本报讯（记者丁宏伟 通讯员李卫 张倩）4月22日上午，在汝南县人民医院住院的刘文才和他的家人走进该院康复大厅，将一面印有“医德高尚，技术精湛”的锦旗送给康复医学科主任李娟及其团队，以感谢医务人员在其住院、康复期间的精细诊治和关心、照顾。

据了解，刘文才今年44岁，家住汝南县金铺镇。今年1月，他突发脑出血，入住汝南县人民医院神经外科手术治疗。虽然保住了生命，但术后刘文才出现了失语及左侧肢体瘫痪等脑出血后遗症，只能躺在床上，无法行动。

刚转入康复医学科时，刘文才的肢体根本无法挪动，连翻身都做不到，生活完全依赖他人。在康复医学科治疗期间，李娟带领康复团队为他进行了康复评

估，并制定了个性化的康复治疗方

案，从最开始的床上被动运动、简单的躯干训练，到诱发主动运动的手法训练、床到轮椅移动及直立训练，到后来的步行训练、肌肉、耐力训练等，康复治疗循序渐进。治疗期间，康复团队针对刘文才每个阶段的恢复情况，多次进行了精细化的康复重新评估以及康复目标方案的调整。

经过2个多月的努力，刘文才已经能够独立用餐，独立穿衣，独立如厕，独立行走，生活能力有了很大的提高。

对于刘文才的感激之情，李娟和康复团队很低调地表示：“能获得病人及家属的肯定，就是最大的欣慰。这也是一名医务工作者应该做的。为患者缓解病痛，让患者得到康复，是我们的职责。”对李娟和康复团队来说，他们更高兴的是，经过康复治疗，刘文才不但肢体功能有了明显的改善，生活质量也有了很大的提高，还减轻了家人的负担。

其实，像刘文才这样的事例在该院康复医学科并不鲜见。李娟介绍：“康复治疗，越早效果越好！康复医学科的患者大都是因患脑梗死、骨折等引起的偏瘫、截瘫，以及认知、言语及吞咽等功能障碍。患者如果在发病初期能够很快接受规范的康复治疗，临床效果就会非常好。像刘文才这样，就是因为在我院神经外科手术后迅速转诊，康复医学科及时为其进行规范化的康复治疗，才取得良好的治疗效果！”

一面锦旗，传递的不仅是患者及家属的感激之情，更是对该院服务品质的认可，对医务人员工作的充分肯定。李娟说：“我们在为患者感到高兴的同时，也深知这对于我们更是一份沉甸甸的责任。我们将继续努力，用更好的技术和更优质的服务，真诚帮助每一位患者，为他们解除病痛，让他们早日康复。”

基层快讯

洛阳市涧西区扎实推进“新家庭计划”项目 近日，洛阳市涧西区卫生计生委组织召开“新家庭计划——家庭发展能力建设项目”推进会，旨在继续深入开展“新家庭计划——家庭发展能力建设项目”工作的同时，结合辖区实际情况提升“五星级”特色服务工作，开展“助老送服务、助幼送关爱、助学送知识、助困送爱心、助医送健康、助残送温暖”特色服务。

2017年，洛阳市涧西区长春路军安社区“新家庭计划——家庭发展能力建设项目”开展。今年，该区新增两个试点单位，要求结合实际情况，贴近群众、服务群众，充分发挥军安社区“新家庭计划——家庭发展能力建设项目”的先进性、示范性，在全区整体推进“新家庭计划——家庭发展能力”建设。

内黄县举行卫生应急演练 4月19日上午，内黄县2018年卫生应急演练在该县公共卫生服务中心举行。

本次演练以现场模拟的方式进行。应急队员根据现场环境设置疫区、隔离区，对疫区疑似传染病病人进行个案调查、标本采集，将病人送到最近的医疗机构就诊，并对现场疫点进行消杀。

整个演练过程组织严密。各参演队员职责明确、行动迅速，充分发挥了卫生应急人员的专业素质，有效提高了突发公共卫生事件处置能力。

此次活动通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场义诊和健康咨询等形式进行，共发放爱国卫生知识宣传资料、病媒生物防治方法和健康教育类宣传资料10余种15000余份；向群众讲解“小病在基层，大病到医院，康复回社区”的分级诊疗政策；为群众免费测量血压2600余人次，解答健康咨询4200余人次，免费测血糖680余人次，心电图85人次。

濮阳县人民医院举行“五一”运动会 近日，濮阳县人民医院开展了一场别开生面的庆“五一”职工运动会。

拔河是此次运动会最为惊心动魄的环节。哨声一响，比赛双方紧紧握住绳子，憋足了劲往回拽，有的势均力敌，也有相差悬殊，出现“一边倒”的情况。现场气氛热烈，引得不少患者和家属驻足观看。

新野县人民医院举行庆“五一”迎“五四”活动 4月25日下午，新野县人民医院举行“亮出形象正党风，医德建设争先锋”“五四”青年节座谈活动。部分团员代表及新入职本科生共计50余人参加。

曾亚斌等10位新职工代表、乔栋等3位团员代表分别畅谈了自己在工作、学习和生活中的收获、感悟。于云和、万凤梅、张跃强3位职能科室负责人也进行了发言。

又讯 4月26日下午，新野县人民医院举行“背夹球”趣味运动会。经过激烈的角逐，该院ICU（重症加强护理病房）代表队以1分38秒的优异成绩获得一等奖；检验科和呼吸内分科代表队同时获得二等奖；门诊队、放疗科和麻醉科代表队分别获得三等奖。

基层故事

一场惊心动魄的“急救”

本报讯（记者王正勤 通讯员任怀江）4月23日，温县人民医院急诊科电话铃声骤然响起。原来是该县120指挥中心打来的电话：我县某路段发生了一起车祸，一名伤者出现大腿骨折并伴有剧烈腹痛，病情危急，请你们迅速赶到现场救治。

随即，一辆救护车鸣着警笛，风驰电掣驶向事故发生地点。止血、测量血压、建立静脉通道、用夹板固定伤者骨折部位、检查伤者其他部位受伤情况……急救工作在紧张有序地进行着。考虑到伤者情况复杂，在返回医院的途中，随车医生立即与院内急救专家组联系，请求会诊，确保伤者生命安全。

当伤者到达该院后，急救专家组立即对其进行检查会诊，迅速作出判断，完善相关治疗手段，并根据伤者的伤情，确定需要入住的科室。与此同时，即将接收伤者的科室医务人员接到通知后，立即就位，为伤者开辟绿色通道，并提前做好病房床铺。在伤者进入病房后，医务人员立即按照多学科专家确定的治疗方案，有条不紊地展开手术，为挽救危急重症病人的生命赢得宝贵时间。

原来，这是温县人民医院举行的一场急救演练。

据了解，今后，该院此类急救演练将成为常态。



近日，漯河市郾城区人民医院医务人员在黄河广场耐心为前来咨询的群众讲解预防接种知识。该院医务人员向广大市民宣传国家扩大免疫规划政策，讲解疫苗相关知识，如何预防心脏病、高血压病等。

王明杰 杨明慧/摄